

本院委員江惠貞、王育敏、江啟臣等 15 人，鑒於 104 年只過了數個月，已有 10 名平均 5.57 歲的兒童因而受虐致死而登上新聞版面。根據統計資料顯示，103 年成案受虐兒童人數中，有 23% 是 0 歲至 6 歲的幼兒，約每 4 名受虐兒中，就有 1 名是沒有自我保護能力的學齡前幼兒。學齡前的孩子，相較其他年齡層孩子而言，與常人接觸機會及語言表達能力有限，即使遭受不當對待，也較不容易發現。鑑此，建請衛福部持續健全幼兒家庭輔導系統及即時通報服務，並應提高宣導能量，運用多元手段提醒民眾提高警覺，針對案件通報之時機、介入的效果及配套之措施，持續提高資源之投入，方能有效降低幼兒受虐事件之發生，保護兒童遠離暴力危險。是否有當，請公決案。

說明：

一、根據統計資料顯示，103 年成案受虐兒童人數中，有 23% 是 0 歲至 6 歲的幼兒，約每 4 名受虐兒中，就有 1 名是沒有自我保護能力的學齡前幼兒。社福團體今年針對經常接觸學齡前幼兒的實務工作者（如幼教、警政、諮商人員），就他們對一般家庭幼兒照顧者之的實際觀察進行調查，該調查報告指出，有 84% 的照顧者在遇到困難照顧的幼兒時，會出現大聲斥責的情形；有 57% 會對幼兒施以體罰；而有 31% 照顧者甚至會用力拉扯幼兒，只有 35% 左右的照顧者在碰到照顧幼兒的困難時會向家人或專業人員協助。

二、104 年只過了 3 個月，已有 10 名平均 5.57 歲的兒童因而受虐致死而上新聞，0 歲到 6 歲的幼兒若處於暴力管教的環境之中，從發展心理學的角度來看，對幼兒成長相當不利，甚至會讓孩子陷入生命危害的風險之中。學齡前的孩子，相較其他年齡層孩子而言，與常人接觸機會及語言表達能力有限，即使遭受不當對待，也較不容易發現。

三、幼兒的高受虐率，顯示從身分認定、流程運作、處遇模式、照顧管理到保護網絡，仍然存在某種制度失靈之情形，這些統計數據相當可能只是受虐孩童的冰山一角。鑑此，建請衛福部健全家庭輔導系統及即時通報服務，持續完善 113 保護專線，並應提高宣導能量，運用多元手段提醒民眾提高警覺，針對案件通報之時機、介入的效果及配套之措施，持續投入資源，方能有效降低幼兒受虐事件之發生，保護兒童遠離暴力危險。

提案人：江惠貞 王育敏 江啟臣
 連署人：蘇清泉 蔣乃辛 吳育昇 賴士葆 王進士
 李貴敏 楊玉欣 蔡正元 陳鎮湘 詹凱臣
 廖國棟 廖正井

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第三案，請提案人李委員桐豪說明提案旨趣。

李委員桐豪：（17 時 3 分）主席、各位同仁。本席及江委員惠貞、李委員貴敏、吳委員育昇、羅委員明才、羅委員淑蕾等 20 人，有鑑於中南部空氣污染問題嚴重，細懸浮微粒（PM2.5）濃度屢創新高，部分地區數值甚至高達數百。根據許多研究顯示 PM2.5 會對人體健康造成影響，無論長期或短期暴露在空氣污染物的環境之下，皆會提高呼吸道疾病及死亡之風險。環保署雖訂有「細懸浮微粒指標」，但並未針對 PM2.5 濃度超標做出積極應變措施或相關 SOP 機制，使一般